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НЕОБХІДНІСТЬ УНІФІКАЦІЇ ПІДХОДІВ  
ДО ПІДВИЩЕННЯ КВАЛІФІКАЦІЇ АДВОКАТІВ, ПРОКУРОРІВ І СУДДІВ:  

ЕТИЧНІ ТА ПРАКТИЧНІ АСПЕКТИ 
 

В с т у п . Окреслено актуальність, мету та завдання дослідження підвищення кваліфікації адвокатів, прокурорів і суддів. 
М е т о д и . Застосовано спеціально-наукові методи, а саме: формально-юридичний для дослідження актуального 

законодавства в досліджуваній сфері та компаративістський для дослідження зарубіжного досвіду. 
Р е з у л ь т а т и . Розкрито основні підходи до забезпечення процесу підвищення кваліфікації у різних правничих про-

фесіях. Оцінено розвиток усталених підходів до підвищення кваліфікації адвокатів, прокурорів і суддів з урахуванням 
актуальної практики. Підкреслено надзвичайну складність реалізації уніфікованого підходу до підвищення кваліфікації 
адвокатів, прокурорів і суддів через різну організаційно-правову форму та правовий статус адвокатури України, про-
куратури України й судоустрою України. Зазначено необхідність вироблення загальних засад для підвищення кваліфі-
кації адвокатів, прокурорів і суддів у зв'язку зі спільністю ідей і напрямів їхньої професійної діяльності, а також в умовах 
багатовекторної взаємодії адвокатів, прокурорів і суддів у процесі здійснення правосуддя. Доведено, що починати 
впроваджувати уніфікований підхід до підвищення кваліфікації адвокатів, прокурорів і суддів слід у сфері професійної 
етики за допомогою проведення спільних навчальних заходів із метою мінімізації професійних конфліктів. Установ-
лено, що використання ідей уніфікованого підвищення кваліфікації адвокатів, прокурорів і суддів відповідає загально-
правовим цінностям. Здійснено огляд тематичних досліджень і досвіду зарубіжних, зокрема європейських, держав у 
сфері підвищення кваліфікації адвокатів, прокурорів і суддів. Розглянуто вимоги до організаційно-правового забезпе-
чення уніфікованого підходу до підвищення кваліфікації адвокатів, прокурорів і суддів. 

В и с н о в к и . Визначено перспективи розвитку уніфікованого підходу до підвищення кваліфікації правників, його 
переваги й недоліки. Проаналізовано спільні засади підвищення кваліфікації адвокатів, прокурорів і суддів. Окреслено 
окремі проблеми, які можуть виникати у зв'язку з розвитком уніфікованого підходу до підвищення кваліфікації адвока-
тів, прокурорів і суддів, і його можливі переваги. 

 

К л ю ч о в і  с л о в а : професійна кваліфікація, підвищення кваліфікації, кваліфікація адвоката, прокурора, судді, пра-
восуддя, професійна етика. 

 
Вступ 
У сучасну добу інформаційного суспільства зміни та 

нововведення щодня торкаються кожної сфери людської 
діяльності. Не є винятком і юридична сфера. Законода-
вчі та інші правотворчі органи щодня ухвалюють нові 
правові норми, що покликані змінити наявне правове ре-
гулювання певних суспільних відносин або започатку-
вати правове регулювання інших суспільних відносин. 
Крім того, із плином часу правова реальність загалом і 
окремі її елементи зокрема вимагають від правозастосу-
вачів підлаштовуватися під нові умови. 

Безпосередні правозастосувачі, якими є адвокати, 
прокурори та судді, задля забезпечення високого рівня 
своєї професійної діяльності мають так чи інакше "всти-
гати" за змінами, удосконалювати навички роботи, шукати 
нові підходи, виробляти власні стратегії. Загалом такий 
напрям їхньої роботи має назву "підвищення кваліфікації". 

Актуальність дослідження обумовлена перспективою 
застосування уніфікованого підходу до підвищення ква-
ліфікації адвокатами, прокурорами, суддями. І хоча дос-
лідження сутності й порядку підвищення кваліфікації ад-
вокатів, прокурорів і суддів окремо ніколи не було осто-
ронь у правовій науці, питання їхнього спільного підви-
щення кваліфікації у доктрині практично не розроблялося, 
хоча значний внесок у розроблення проблем і перспек-
тив підвищення кваліфікації правників здійснили, на-
приклад, М. М. Стефанчук, О. Р. Кібенко та ін. Імовірно, 
це пояснюється недостатньою популярністю уніфікова-
ного підходу до підвищення кваліфікації адвокатів, про-
курорів і суддів у розвинутих європейських демократич-
них державах, оскільки вказані ідеї лише нещодавно по-
чали виникати в доктрині. 

Метою та завданнями цієї статті є комплексне дослі-
дження етичних і практичних аспектів застосування уні-
фікованого підходу до підвищення кваліфікації адвока-
тів, прокурорів і суддів для оптимізації їхньої взаємодії у 
процесі здійснення правосуддя. 

Методи 
Під час написання цієї статті автор використовував 

формально-юридичний метод, який ліг в основу дослі-
дження актуального стану нормативно-правового регулю-
вання підвищення кваліфікації адвокатів, прокурорів і су-
ддів; компаративістський метод, який було застосовано 
задля вивчення зарубіжного, зокрема європейського, дос-
віду в досліджуваній сфері, що дозволило запропонувати 
напрями вдосконалення вітчизняного законодавства. 

Результати 
Для кожного правника підвищення кваліфікації є про-

фесійним обов'язком, що по-різному формулюється за-
конодавцем у відповідному профільному законі: 

1) відповідно до п. 4 ч. 1 ст. 21 Закону України "Про 
адвокатуру та адвокатську діяльність" під час здійснення 
адвокатської діяльності адвокат зобов'язаний підвищу-
вати свій професійний рівень (Про адвокатуру та адво-
катську діяльність, 2012); 

2) відповідно до ч. 2 ст. 19 Закону України "Про про-
куратуру" прокурор зобов'язаний удосконалювати свій 
професійний рівень та із цією метою підвищувати квалі-
фікацію (Про прокуратуру, 2014); 

3) відповідно до п. 8 ч. 7 Закону України "Про судо-
устрій і статус суддів" суддя зобов'язаний систематично 
розвивати професійні навички (уміння), підтримувати 
свою кваліфікацію на належному рівні, необхідному для 
виконання повноважень у суді, де він обіймає посаду 
(Про судоустрій і статус суддів, 2016). 
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На підтвердження сказаного необхідно додати, що з 
метою підвищення кваліфікації адвокатів, прокурорів і 
суддів у межах системи їхньої діяльності створені й  
функціонують спеціально уповноважені суб'єкти, метою 
діяльності яких є сприяння і забезпечення підвищення 
кваліфікації адвокатів, прокурорів і суддів. Такими суб'єк-
тами є Вища школа адвокатури Національної асоціації 
адвокатів України, Тренінговий центр прокурорів Укра-
їни, Національна школа суддів України, відповідно. 

Незважаючи на спільність мети діяльності, указані 
суб'єкти мають абсолютно різний правовий статус: 

1) Вища школа адвокатури Національної асоціації ад-
вокатів України є адміністратором процесу підвищення 
кваліфікації адвокатів в Україні та у своїй діяльності ке-
рується, окрім Конституції України й галузевого закону, 
Порядком підвищення кваліфікації адвокатів України, за-
твердженим Рішенням Ради адвокатів України від 
03.07.2021 № 63 (Порядок підвищення кваліфікації адво-
катів України, 2021); 

2) Тренінговий центр прокурорів України є держав-
ною установою, що утворена та функціонує при Офісі Ге-
нерального прокурора, у своїй діяльності керуючись, ок-
рім Конституції України та галузевого закону, Статутом 
Тренінгового центру прокурорів України, затвердженим 
Наказом Генерального прокурора від 29.05.2020 № 243 
(Статут Тренінгового центру прокурорів України, 2020); 

3) Національна школа суддів України є державною 
установою зі спеціальним статусом, яка забезпечує під-
готовку висококваліфікованих кадрів для судової сис-
теми та здійснює науково-дослідну діяльність і у своїй 
діяльності керується, окрім Конституції України та галу-
зевого закону, Статутом Національної школи суддів Ук-
раїни, затвердженим Рішенням Вищої кваліфікаційної 
комісії суддів України від 14.12.2016 № 189/зп-16 (Статут 
Національної школи суддів України, 2016). 

З викладеного одразу стає зрозумілим, що уніфікова-
ний підхід до такого виду діяльності правників не засто-
совувався і не застосовується. Ситуацію ускладнює той 
факт, що прокурори та судді, на відміну від адвокатів, є 
публічними службовцями, а тому, відповідно, спеціально 
уповноважені суб'єкти для підвищення їхнього професій-
ного рівня є структурами, що створені державою в особі 
відповідних державних органів. 

З-поміж професій адвоката, прокурора та судді кожна 
має власні особливості, а точніше, власні методи, 
прийоми та способи реалізації професійної діяльності. В 
умовах здійснення правосуддя адвокати, прокурори та 
судді починають об'єктивно взаємодіяти в різних фор-
мах, переслідуючи єдину мету – установлення об'єктив-
ної істини в конкретній справі. Ідеться насамперед про 
кримінальне судочинство, де представники досліджува-
них юридичних професій утрьох взаємодіють найтісніше, 
проте не є винятком також інші види судочинства, у яких 
прокурор бере участь в інтересах держави в особливих 
конкретно визначених випадках. 

Коли ми говоримо про правників як про застосувачів 
права, то, як уже наголошувалося, не можемо не помі-
тити спільність їхніх цінностей і сфер діяльності. Це, у 
свою чергу, дозволяє більш конкретно сформувати пе-
редумови для запровадження вироблення універсаль-
ного підходу до підвищення кваліфікації адвокатів, про-
курорів і суддів. Зокрема, уніфікований підхід: 

1) створить умови для спільного опрацювання адво-
катами, прокурорами та суддями актуальних змін для 
процесуального законодавства, що дозволить їм більш 
ефективно співпрацювати у процесі подальшої профе-
сійної діяльності; 

2) дозволить адвокатам, прокурорам і суддям у про-
цесі спільного підвищення кваліфікації виявляти проблемні 
аспекти чинного законодавства з метою ініціювання вне-
сення змін до нього; 

3) дозволить збільшити рівень взаємоповаги та взає-
морозуміння між представниками вказаних юридичних 
професій у зв'язку з дослідженням проблемних аспектів 
у професійній діяльності одне одного; 

4) сприятиме зменшенню виникнення конфліктів між 
адвокатами, прокурорами та суддями на професійній ос-
нові в межах їхньої діяльності внаслідок спільного опра-
цювання причин та обставин таких конфліктів; 

5) зменшить фінансове навантаження на органи й су-
б'єкти, які сьогодні забезпечують підвищення професій-
ного рівня адвокатів, прокурорів і суддів, що, у свою 
чергу, сприятиме оптимізації бюджетних коштів, які спря-
мовуються на підвищення кваліфікації прокурорів і суд-
дів, а також коштів адвокатських внесків, з яких форму-
ється бюджет Національної асоціації адвокатів України. 

Наведені переваги свідчать про раціональність упро-
вадження уніфікованого підходу до підвищення кваліфі-
кації адвокатів, прокурорів і суддів і необхідність здійс-
нення ґрунтовних досліджень у вказаній сфері, що зага-
лом дозволить оптимізувати процеси підвищення квалі-
фікації адвокатів, прокурорів і суддів.  

Говорячи про переваги застосування уніфікованого 
підходу, особливу увагу слід приділити конфліктам, які 
виникають між адвокатами, прокурорами та суддями у 
процесі виконання ними їхньої професійної діяльності й 
лежать в етичній площині. Так, чинне законодавство не 
може врегулювати повною мірою всі взаємини між прав-
никами, указана роль відведена професійній етиці. 

Дійсно, виникнення міжособистісних конфліктів між 
адвокатами, прокурорами, суддями є природним яви-
щем, оскільки, зокрема, адвокати й прокурори зазвичай 
є протилежними сторонами під час реалізації судочинс-
тва. Крім того, варто завжди враховувати людський фак-
тор – адвокати, прокурори та судді можуть мати різні  
уявлення про окремі нюанси здійснення процесуальних 
дій у межах того чи іншого виду судочинства. 

Уміння розв'язувати професійні конфлікти є важли-
вим для забезпечення виконання завдань правосуддя, а 
також свідчить про високу професійну компетентність 
правника. Уніфікований підхід до розв'язання таких кон-
фліктів створить для адвокатів, прокурорів і суддів спіль-
ний "плацдарм" для моделювання та опрацювання мож-
ливих конфліктних ситуацій, а також дозволить напра-
цювати спільні ефективні стратегії для недопущення і 
розв'язання таких конфліктів за умови їхнього виник-
нення у процесі здійснення правосуддя. 

Адвокати, прокурори та судді мають у процесі підви-
щення кваліфікації значну увагу приділяти питанням 
професійної етики. Наприклад, з 10 балів, які зобов'яза-
ний набрати адвокат для підвищення кваліфікації протя-
гом року, принаймні 2 бали мають бути зароблені на за-
ходах із підвищення його професійної етики. 

У питаннях розв'язання професійних конфліктів між 
адвокатами, прокурорами, суддями професійна етика ві-
діграє основну роль. Саме тому в правничих колах давно 
живе ідея створення на нормативному рівні окремого 
акту, який би об'єднав у собі етичні засади діяльності ад-
вокатів, прокурорів і суддів. Такий акт мав би називатися 
"Кодекс професійної етики юриста" або "Кодекс профе-
сійної етики правника". Розроблення єдиного норматив-
ного акту саме по собі сприятиме зближенню підходів до 
підвищення кваліфікації адвокатів, прокурорів і суддів, 
зокрема у сфері професійної етики. 
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У будь-якому випадку саме професійна етика має 
слугувати відправною точкою для уніфікації підходів до 
підвищення кваліфікації адвокатів, прокурорів і суддів. 
Інакше кажучи, першими спільними заходами для вказа-
них правників мають бути заходи з підвищення кваліфі-
кації у сфері професійної етики, зокрема задля розв'я-
зання професійних конфліктів. 

Необхідно також додати, що сьогодні внаслідок об'єк-
тивних обставин та організації багатьох заходів із підви-
щення кваліфікації в онлайн-режимі велика кількість та-
ких заходів для деяких правників має суто формальний 
та/або факультативний характер. 

Зважаючи на викладене, необхідно зауважити, що іс-
нування трьох автономних утворень, якими є Вища 
школа адвокатури Національної асоціації адвокатів Ук-
раїни, Тренінговий центр прокурорів України, Націона-
льна школа суддів України, незалежно одне від одного 
має свої переваги, оскільки: 

• акцентується увага правників на вузькоспеціалізо-
ваному професійному напрямі; 

• ураховуються узагальнення і тенденції практики 
відповідної спеціалізації; 

• здійснюється внутрішній аналіз профільного зако-
нодавства й актуальних змін до нього. 

Водночас абсолютна відокремленість центрів із під-
вищення кваліфікації адвокатів, прокурорів і суддів може 
створювати дисбаланс і неузгодженість їхніх професій-
них компетентностей, оскільки заходи підвищення їхньої 
кваліфікації жодним чином не перетинаються, хоча й ма-
ють здебільшого спільні мету й підґрунтя. 

Підсумовуючи, доходимо висновку, що в сьогодніш-
ньому світі інформаційних технологій, який продовжує 
швидко розвиватися і вдосконалюватися, адвокати, про-
курори та судді, наприклад, можуть не встигати одне за 
одним у процесі осягнення нових реальностей професій-
ної правової дійсності. На перший погляд, така про-
блема не є дуже ймовірною і не спричинятиме серйозних 
негативних правових і процесуальних наслідків, але на-
справді відсутність злагодженої співпраці адвокатів, про-
курорів і суддів може вагомо впливати на конкретні сус-
пільні відносини й конкретних осіб. 

Говорячи про уніфікацію підходів до підвищення ква-
ліфікації адвокатів, прокурорів і суддів, не можна оми-
нути увагою очевидний на сьогоднішній день факт, що 
об'єднати Вищу школу адвокатури Національної асоціа-
ції адвокатів України, Тренінговий центр прокурорів Ук-
раїни, Національну школу суддів України в одну юрисди-
кцію не здається можливим з огляду на їхній різний пра-
вовий статус і різну природу. 

Зокрема, у нинішніх умовах неможливо створити 
структуру, яка б однаковою мірою впливала на підви-
щення кваліфікації адвокатів, прокурорів і суддів, оскі-
льки неясним є правовий статус такого утворення.  
Інакше кажучи, це не може бути державний орган, оскі-
льки тоді він не буде спроможним впливати на адвока-
туру, адже це суперечитиме самій природі адвокатури як 
недержавного самоврядного інституту. З іншого боку, 
така структура не може бути повністю відокремленою від 
державної вертикалі, оскільки прокурори та судді пере-
бувають на особливих видах публічної служби, а тому 
мають піддаватися державному впливу в межах підви-
щення власної кваліфікації. 

Виникає питання про організаційно-правовий статус 
такого утворення, що формуватиме спільні рамки для 
підвищення кваліфікації адвокатів, прокурорів і суддів. 
Ясно, що така структура не може бути центральним 

органом виконавчої влади, оскільки функції такого ор-
гану будуть скоріше організаційно-дорадчими, ніж 
владно-розпорядчими. Тому орган, що спрямовуватиме 
підвищення кваліфікації адвокатів, прокурорів і суддів, 
має функціонувати при вже існуючому органі публічної 
влади, що має рівновіддалений вплив на адвокатів, про-
курорів і суддів. Знайти чинний орган, що володіє такими 
характеристиками, доволі складно. 

Звертаючись до зарубіжного досвіду організації та 
забезпечення підвищення кваліфікації адвокатів, про-
курорів і суддів, необхідно зауважити, що ідеальну мо-
дель не віднайшли навіть прогресивні, розвинуті євро-
пейські держави. 

Наприклад, у Франції з метою підвищення кваліфікації 
прокурори та судді здійснюють спільне професійне нав-
чання. Організацію указаного процесу покладено на Наці-
ональну школу юстиції. Прокурорам і суддям пропонують 
різні варіанти заходів і теми спільного навчання, що може 
далі впливати на їхню спеціалізацію. При цьому адвокати 
підвищують кваліфікацію самостійно – у межах власної 
самоврядної організації. Схожу концепцію застосовують 
також у Німеччині, Італії, Чехії, а також Греції, де проку-
рори та судді мають навіть спільну професійну спілку.  

Дещо інакше питання підпорядкування і, як наслідок, 
підвищення кваліфікації адвокатів, прокурорів і суддів 
врегульовано в Іспанії. Представники всіх указаних пра-
вничих професій у цій країні підпорядковуються Мініс-
терству юстиції Іспанії. Підвищення кваліфікації юристів 
передано до приватних юридичних корпорацій і закладів 
вищої освіти, які організовують проведення відповідних 
заходів і реєструють їх у встановленому порядку в Міні-
стерстві юстиції Іспанії. В Іспанії у процесі підвищення 
кваліфікації юристів велику увагу надають розвиткові за-
гальносоціальних навичок і вмінь. Підвищення кваліфі-
кації відбувається у сферах контролю над емоціями, ма-
ркетингу, спілкування з клієнтами й колегами-правни-
ками (Офіційний сайт Європейського Союзу). 

Аналізуючи викладене, зауважимо, що незалежність 
інституту адвокатури в Україні є національним досягнен-
ням, оскільки не в усіх європейських демократичних дер-
жавах адвокатура має таку свободу. Проте навіть у дер-
жавах, де адвокати, прокурори й судді підпорядкову-
ються органам юстиції, ідеї уніфікованого підходу до під-
вищення кваліфікації адвокатів, прокурорів і суддів лише 
починають лунати в наукових колах і де-не-де впрова-
джуватись в окремих країнах. 

Дискусія і висновки 
Адвокати, прокурори та судді мають постійно підви-

щувати свій професійний рівень для виконання профе-
сійних обов'язків із забезпечення правосуддя. Вітчиз-
няне законодавство динамічно змінюється і розвива-
ється, виникають нові види правовідносин, які потребу-
ють відповідного правового регулювання; реальність 
диктує свої умови здійснення правосуддя. 

Адвокати, прокурори та судді працюють із людьми, час 
від часу впливаючи на їхні долі, що потребує високого 
рівня професійних компетентностей. З огляду на особли-
вості такої професійної діяльності правники мають дотри-
муватися принципу "навчання протягом життя" задля 
того, щоб постійно вдосконалювати свій професіоналізм. 

Хоча підвищення кваліфікації адвокатів, прокурорів і 
суддів у межах однієї юрисдикції в Україні станом на сьо-
годнішній день не є можливим через різні організаційно-
правові форми функціонування і підпорядкування адво-
катури, прокуратури й судоустрою України, проте певні 
кроки в цьому напрямі необхідно робити вже нині. Осно-
вою для організації спільних заходів підвищення 
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кваліфікації адвокатів, прокурорів і суддів має стати про-
фесійна етика. Спільні напрацювання у сфері професій-
ної етики насамперед сприятимуть зменшенню профе-
сійних конфліктів між адвокатами, прокурорами та суд-
дями, а також зумовлять ефективне їх розв'язання, що, 
у свою чергу, дозволить забезпечити більш раціональне 
виконання завдань правосуддя. 

Аналіз зарубіжного досвіду підвищення кваліфікації 
правників дозволяє говорити про те, що ідеї уніфікова-
ного підходу лише зароджуються, хоча в деяких розви-
нутих європейських державах судді та прокурори мо-
жуть, а в деяких випадках – навіть зобов'язані здійсню-
вати професійне навчання разом. 

Оскільки реалізувати на практиці спільне підвищення 
кваліфікації адвокатів, прокурорів і суддів у повному об-
сязі доволі складно, то необхідно зауважити, що Вища 
школа адвокатури Національної асоціації адвокатів Ук-
раїни, Тренінговий центр прокурорів України, Націона-
льна школа суддів України можуть співпрацювати за 
власною ініціативою і започаткувати проведення окре-
мих заходів підвищення кваліфікації під спільною егідою, 
що допоможе підвищити рівень взаєморозуміння і взає-
моповаги між представниками правничих професій і 
сприятиме поліпшенню ефективності правосуддя. 

Подальші наукові розвідки можуть аналізувати потен-
ційні конкретні форми взаємодії адвокатів, прокурорів і 
суддів у межах підвищення кваліфікації, а також напрями 
правового врегулювання спільного процесу підвищення 
кваліфікації. 
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THE NEED FOR UNIFICATION OF APPROACHES TO IMPROVING THE QUALIFICATIONS OF LAWYERS,  

PROSECUTORS, AND JUDGES:  
ETHICAL AND PRACTICAL ASPECTS 

 
B a c k g r o u n d . The relevance, purpose and tasks of the research on improving the qualifications of lawyers, prosecutors, and judges are 

outlined. 
M e t h o d s . Special scientific methods are applied, namely: formal-legal for the study of current legislation in the researched area and 

comparativist for the study of foreign experience. 
R e s u l t s . The main approaches to ensuring the process of professional development in various legal professions are disclosed. The 

development of established approaches to improving the qualifications of lawyers, prosecutors, and judges, taking into account current practice, 
was assessed. 

The extreme difficulty of implementing a unified approach to improving the qualifications of lawyers, prosecutors, and judges due to the different 
organizational and legal form and legal status of the Bar of Ukraine, the Prosecutor's Office of Ukraine, and the judicial system of Ukraine is 
emphasized. The need to develop general principles for improving the qualifications of lawyers, prosecutors, and judges in connection with the 
commonality of ideas and directions of their professional activity, as well as in the conditions of multi-vector interaction of lawyers, prosecutors, and 
judges in the process of administration of justice, is indicated. It has been proven that a unified approach to improving the qualifications of lawyers, 
prosecutors, and judges should be started in the field of professional ethics with the help of joint training events with the aim of minimizing 
professional conflicts. It has been established that the use of unified ideas to improve the qualifications of lawyers, prosecutors, and judges 
corresponds to common law values. 

A review of case studies and experience of foreign, in particular European, states in the field of professional development of lawyers, prosecutors, 
and judges was carried out. The requirements for the organizational and legal provision of a unified approach to improving the qualifications of 
lawyers, prosecutors and judges were considered. 

С o n c l u s i o n s . The prospects for the development of a unified approach to improving the qualifications of lawyers, its advantages and 
disadvantages have been determined. The common principles of improving the qualifications of lawyers, prosecutors, and judges were analyzed. 
Specific problems that may arise in connection with the development of a unified approach to improving the qualifications of lawyers, prosecutors, 
and judges and its possible advantages are outlined. 
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